

氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗高血压合并冠心病的临床疗效观察

张军霞

定西市安定区中华路社区卫生服务中心 甘肃定西 743000

〔摘要〕目的 探讨氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗高血压合并冠心病的临床疗效。方法 选择 2018 年 1 月到 2020 年 2 月期间收治的 50 例高血压合并冠心病患者进行研究, 随机均分 2 组, 对照组给予阿托伐他汀钙片治疗, 观察组给予氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗, 比较两组患者的治疗相关数据。**结果** 观察组治疗总有效率显著高于对照组 ($P < 0.05$); 观察组舒张压、收缩压、心率、心绞痛发作次数、甘油三酯、胆固醇等指标水平均显著优于对照组 (P 均 < 0.05)。**结论** 高血压合并冠心病患者应用氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗效果好, 能够有效改善患者的血压、血脂水平, 并降低心绞痛发作次数, 有益于临床推广应用。

〔关键词〕 氨氯地平阿托伐他汀钙片; 高血压; 冠心病

〔中图分类号〕 R544.1 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2020) 03-041-02

高血压是常见的慢性疾病, 主要表现为体外循环的动脉血压显著升高, 目前还无有效根治方法^[1], 长期的高血压状态会对患者的全身各大系统、组织器官造成较大的损伤, 所以高血压与常见的心脑血管疾病存在密切的联系^[2]。冠心病是高血压常见并发症, 发病原因是冠状动脉粥样硬化症状。高血压合并冠心病患者治疗难度大, 病死率高, 临床对高血压合并冠心病的治疗是医生重点研究的课题之一, 氨氯地平阿托伐他汀钙片对于治疗高血压合并冠心病有较好的效果, 能够降低血压同时减轻心脏负荷。本次选择 50 例高血压合并冠心病患者, 实施氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗, 为临床用药提供一些参考, 现做如下报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2018 年 1 月到 2020 年 2 月期间收治的 50 例高血压合并冠心病患者进行研究, 随机均分 2 组, 对照组男 17 例, 女 8 例, 岁数在 62 ~ 82 岁之间, 平均为 (70.38 ± 4.1) 岁, 患病时长为 4 ~ 14 年, 平均为 7.62 年; 观察组男 16 例, 女 9 例, 岁数在 61 ~ 83 岁之间, 平均为 (70.53 ± 5.1) 岁, 患病时长为 5 ~ 14 年, 平均为 7.33 年。所有患者经临床确诊为高血压合并冠心病, 无其他遗传代谢疾病, 其他重要脏器结构功能正常, 精神状态良好, 有较好的认知和表达能力, 全程参与配合研究。两组患者一般资料间的差异进行统计学分析, $P > 0.05$, 能够进行对照实验。

1.2 方法

对照组给予阿托伐他汀钙片治疗, 每天一次, 每次 20mg, 6 周一个疗程, 连续治疗两个疗程; 观察组给予氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗, 每天一次, 每次 5 ~ 10mg, 然后根据患者的身体状况和病情变化调整用药剂量, 但要注意每天

药物用量不能超过 80mg, 6 周一个疗程, 连续治疗两个疗程。

1.3 评价标准

比较两组患者的治疗效果和治疗后的舒张压、收缩压、心率、心绞痛发作次数、甘油三酯、胆固醇等临床指标水平。

治疗效果判定标准^[3]: (1) 显效: 临床症状、体征消失, 心电图、血压水平恢复正常; (2) 有效: 临床症状、体征基本消失, 心电图、血压水平基本恢复正常; (3) 无效: 临床症状、体征无改善甚至恶化, 心电图、血压水平异常。治疗总有效率 = 有效率 + 显效率。

1.4 统计学处理

将 SPSS22.0 统计学软件应用于本次实验数据的处理, 治疗有效率用 $[n(\%)]$ 表示, χ^2 检验, 舒张压、收缩压、心率、心绞痛发作次数、甘油三酯、胆固醇用 ($\bar{x} \pm s$) 表示, t 检验, 当 $P < 0.05$, 则可以认为组间差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的治疗效果比较

对照组治疗总有效率 84.00% 显著高于观察组患者的 96.00%, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$), 如表 1 所示:

表 1: 两组患者的治疗效果比较 $[n(\%)]$

分组	例数	显效	有效	无效	总有效率
对照组	25	12 (48.00)	9 (36.00)	4 (16.00)	84.00
观察组	25	16 (64.00)	8 (32.00)	1 (4.00)	96.00
χ^2					2.882
P					0.041

2.2 两组患者治疗后的相关临床指标比较

观察组舒张压、收缩压、心率、心绞痛发作次数、甘油三酯、胆固醇等指标水平均显著优于对照组 (P 均 < 0.05), 如表 2 所示:

表 2: 两组患者治疗后的相关临床指标比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	舒张压 (mmHg)	收缩压 (mmHg)	心率 (次/min)	心绞痛发作次数 (次/周)	甘油三酯 (mmol/L)	总胆固醇 (mmol/L)
对照组	25	99.41 ± 9.52	136.75 ± 9.82	82.45 ± 5.71	9.42 ± 2.77	2.24 ± 0.22	3.74 ± 1.48
观察组	25	78.02 ± 7.52	122.71 ± 6.51	75.35 ± 5.72	3.31 ± 1.86	1.61 ± 0.30	3.31 ± 1.42
t		3.815	2.958	2.792	6.156	3.214	3.044
P		0.031	0.039	0.043	0.000	0.035	0.038

3 讨论

高血压合并冠心病是患者机体血压水平持续升高后诱发

的血流动力学改变,通过激活血小板合并出现冠心病,若不及时进行科学、合理治疗,可能导致心脏、脑和血管受到不可逆性损伤,不仅会降低患者生存质量,还会危及患者的生命安全^[4]。

高血压合并冠心病的治疗关键在于降低血压、减轻心脏符合,改善血脂水平。氨氯地平是一种钙拮抗剂,可以有效扩张血管平滑肌,降低血管外周阻力,增加冠脉血流量,改善心肌供氧能力,另外可以抑制细胞膜钙通道,抑制钙离子的释放,激活钾、钠离子,起到显著的降压效果,常被用于临床上对高血压患者进行血压控制^[5],另外氨氯地平还可以激活低密度脂蛋白受体,促进低密度脂蛋白的分解来改善血脂水平,所以还能够起到降低动脉壁中脂肪含量、缓解动脉硬化化的作用。阿托伐他汀作为一种他汀类降脂药物,可对肝脏内还原酶组分、胆固醇的合成进行抑制,降低胆固醇、脂蛋白水平,具有抑制动脉粥样硬化进程、促进动脉内皮功能恢复的作用,于是在临床上被广泛应用于冠心病的防治,并且可以起到较好的效果。氨氯地平阿托伐他汀钙片是一种复方制剂,其将氨氯地平与阿托伐他汀进行有机结合后共同用药,不仅可以同时起到降低血压和防治冠心病的作用,而且可以有效延长药物的作用时间,应用于临床上对高血压合并冠心病患者的治疗,有较好的效果。

本次研究中,观察组治疗总有效率显著高于对照组($P < 0.05$);观察组舒张压、收缩压、心率、心绞痛发作次数、甘油三酯、胆固醇等指标水平均显著优于对照组($P < 0.05$),数据说明,氨氯地平阿托伐他汀钙片能够有效改善患者心肌供氧能力、血管微循环状态,还可降低机体血脂、血压、心绞痛发作次数,治疗安全性高。

综上所述,高血压合并冠心病患者应用氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗效果好,能够有效改善患者的血压、血脂水平,并降低心绞痛发作次数,有益于临床推广应用。

[参考文献]

[1] 高海春.氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗高血压合并冠心病的疗效观察[J].中外女性健康研究,2019(12):46+51.
 [2] 王玉清.氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗高血压合并冠心病的疗效观察[J].名医,2019(05):254.
 [3] 季凤兰.氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗高血压合并冠心病的疗效观察[J].中国医药指南,2019,17(12):91-92.
 [4] 李晓云.应用氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗高血压合并冠心病的临床疗效观察[J].中国现代药物应用,2019,13(06):92-93.
 [5] 杨文多,夏冰.氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗高血压合并冠心病的疗效观察[J].首都食品与医药,2019,26(05):73.

(上接第 39 页)

治疗时间较长,操作流程较为复杂,其更适合用于穿孔时间不足 24h 且出血症状较为严重或有幽门梗阻的病患^[4]。单纯胃修补术是临床近年来常用疗法,该种手术治疗操作更为简便,安全性较高,而且手术时间较短,术后患者康复速度更快^[5]。此次研究对比了两组患者的治疗效果,结果显示观察组治疗效果更好,总有效率为 97.1%,高于对照组。对比住院时间,结果显示观察组为(7.6±1.3)d、对照组为(11.4±2.6)d,差异显著。比较手术时间,结果也显示观察组明显短于对照组。证明胃修补术治疗胃穿孔疗效理想。

综上所述,胃穿孔实施胃修补术进行治疗可提高该疾病的治疗效果,该手术疗法的手术时间较短,更利于患者术后

康复,缩短患者的住院时间,帮助患者更快恢复健康。

[参考资料]

[1] 张振毫.胃穿孔采用腹腔镜修补术的治疗观察及临床评价[J].中国继续医学教育,2019,11(7):92-94.
 [2] 贾政,赵嘉元.单纯修补术与胃大部分切除术治疗急性胃穿孔疗效比较[J].中国保健营养,2019,29(30):88.
 [3] 王骅,刘习红,王希.腹腔镜胃穿孔修补术治疗急性胃穿孔的临床观察[J].锦州医科大学学报,2019,40(3):42-44.
 [4] 郭涛.评价胃大部分切除术与单纯修补术治疗急性胃穿孔的方法及效果[J].临床医药文献电子杂志,2016,3(15):2943-2944.
 [5] 侯庆雷.对比胃大部分切除术与单纯修补术治疗急性胃穿孔的临床治疗效果[J].中国保健营养,2019,29(24):111.

(上接第 40 页)

着密不可分的联系。特别是无痛人流手术,对麻醉效果有一定要求,标准要高于其他手术,药物必须起效快,不易在机体蓄积,术后患者快速苏醒,对心肺器官无损伤。由于现代麻醉药物的增多,选择何种药物类型即可保证麻醉效果与安全性,还可减少患者机体不适,这对手术顺利程度与手术成功率有着积极作用。

芬太尼适宜操作时间较短的手术,药物有着起效快,对机体心血管不会产生较大影响的优势性。但,芬太尼药物起效时,可能会产生呼吸抑制情况,但随着药物的转化与分解逐渐好转^[2]。丙泊酚是短效药物的一种,在临床中应用率较高,有着利于术后患者苏醒,而且半衰期较短的作用,但镇痛效果较差,患者会感受到疼痛状况,出现肢体活动、皱眉等状况^[3]。为保证麻醉效果,一般情况丙泊酚药物会与其他药物联合应用,从而降低其药物剂量,还可实现理想的镇痛效果。而芬太尼与丙泊酚联合应用即可满足以上需求,提高镇痛镇

静作用,控制血流动力学波动,保证患者手术安全。

通过此次研究中得知:丙泊酚与芬太尼两种麻醉药物联合应用患者的麻醉有效率高,不良症状发生率低,这说明药物联合应用的优势性,可互补,能确保麻醉安全性。

综上所述:丙泊酚联合芬太尼麻醉药物适宜对无痛人流术患者应用,可保证麻醉效果,减少相关不良反应的发生,确保手术顺利度,值得推广。

[参考文献]

[1] 张德春,赵志刚.舒芬太尼联合丙泊酚用于无痛人流的临床效果及对人流术后宫缩痛的影响[J].实用药物与临床,2014,17(1):24-27.
 [2] 陈艳.丙泊酚联合芬太尼在无痛人流手术麻醉中的效果观察[J].医学信息,2016,29(23):67-68.
 [3] 阮志华,郑晓明.丙泊酚配伍芬太尼静脉麻醉用于无痛人流的临床效果观察[J].中国妇幼保健研究,2017,28(S2):45-46.